

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0.20 p.

Grandes Almacenes de Coloniales y Semillas

Fábrica de Chocolates Marca **ALHAMBRA**
 Movida por motor eléctrico

CÁNDIDO SAENZ LÓPEZ

PESCADERÍA, 9 y 11, GRANADA
 Esta Casa, fundada en 1870, que se halla hoy á la altura de las primeras de su clase, acaba de establecer una fábrica de chocolates con todos los adelantos modernos, utilizando en la elaboración de los mismos los mejores cacao y azúcares de caña, cristalizados, ofrece clases que compiten con las más selectas conocidas.
 Los **CHOCOLATES** de esta casa, ya preferidos en los principales mercados de Andalucía, se expenden AL POR MAYOR Y MENOR y se envían á todos puntos.
 Descuentos en los pedidos de importancia

LINTERNAS PORTÁTILES ELECTRICAS
 Sociedad Técnico-Industrial
ACERA DEL CASINO, 27, GRANADA

Instalaciones eléctricas

LAS MAS ECONOMICAS
Nicolás Martín
 Sibarrambía, 10

FUMAD el papel JOB

6 dejar de fumar
 Depósito en Granada, A. DOMENECH
 PLAZA NUEVA, 1. 2.ª

SAN JERONIMO

Casa de compra-venta mercantil donde se obtienen ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado en beneficio del público.
 Los que necesiten adquirir alhajas, novedades y artículos fantásticos, deben acudir á San Jerónimo, ZACATIN, 23.

Los presupuestos

Estréchanse las distancias entre los demás Ministros y las concesiones.

El más irreductible, que parecía ser el de la Guerra, general Primo de Rivera, ha llegado á un acuerdo con el Sr. Sánchez Bustillo, en el último Consejo de ministros; el de Fomento ve asegurados sus proyectos con la cifra de noventa y nueve millones que se le acepta; en los demás departamentos no parece que existan dificultades, excepción hecha del de Instrucción pública, aunque se confía que no serán de importancia y podrá venirse prontamente á un convenio.

Hay, pues, dinero, para cuanto los Ministros proyectan; falta ahora ver si tales proyectos de reformas y de reorganizaciones ministeriales responden al sacrificio que implica para la Nación que facilita aquel numerario.

Si los proyectos están en relación con las necesidades del País y las satisfacen, jamás sería mucho el dinero que se gastara en llevarlos á cabo; por lo contrario, si no resuelve cosa alguna, si todo ha de continuar como hasta aquí, por poco que se gaste siempre ha de parecer excesivo al contribuyente.

Está, pues, la atención pública pendiente de conocer los proyectos ministeriales, sobre todo los de Fomento e Instrucción pública, donde más reformas se anuncian; en el primero hay plena seguridad de que serán proyectos beneficiosos y bien estudiados; pues así lo abona la gestión que el señor González Besada viene realizando desde que subió al Poder; más no así en el segundo, porque el señor Rodríguez Sampedro, por su poca fortuna, no ha sabido mejorar la condición de los maestros, ni aumentar el número de las escuelas, ni propagar la enseñanza; sino que, por el contrario, rebajó el sueldo de los primeros y negó recursos para lo segundo, contra la opinión unánime de las minorías, que personificaban el general sentir de toda España.

No es de extrañar, por lo tanto, que la opinión pública desconfíe de las iniciativas del señor Rodríguez Sampedro y que espere con impaciencia el presupuesto de su departamento para ver si debe aplaudirle ó si, como generalmente se cree, hay que hacer larga labor de crítica y de censura por no corresponder aquéllos á lo que desea la nación.

vizna asustadora, la nube de la sombra amenazante. Y torna el rumoroso movimiento de vida, el bullicio animoso matinal.

Por la tarde, la fiesta española—esta fiesta de sangre y de vida, que sobre la arena dan unos maestros del arte y el valor, y que un novelista, el primero en España, trata en una obra salida hace unos días de la imprenta—presenta un bello aspecto deslumbrante, aspecto de color y de inquietud suprema; de color porque hay extendidos por toda la plaza, rostros rubios de hadas y facciones modernas de vírgenes sultanas con ojos-cielo azul de la mañana y sayones del manto nocturnal, negros como una pena, que rasgare el alma, y porque en sus cabezas de oro y de luto rezan unos clavetes, como manchas rojizas, de púrpura, una oración humilde á la reina Belleza.

Los maestros han sido, según una opinión particular, —el cronista se encuentra en cuestiones taurinas como el señor San Pedro, el centenario, en materia instructiva—no muy buenos en sus operaciones. Y han estado por este orden riguroso: *Machaquito*, *Bombita*, *Moreno de Alcalá*.—Este señor maestro, *Moreno de Alcalá*, á mi juicio no sabe lo que trae entre manos; es decir, que yo creo —y conste mi anticipo repetido de que soy un estimable lego en estas artes de pitones y passes—que yo no espero ver á este señor diestro colocado á la derecha de Guerrita en la comunidad del califato, entre otras razones, porque ha aprendido poco en su carrera.

De la plaza de toros, en una fila inmensa de autos y carruajes, en grupos numerosos de personas á pie, el gentío ha marchado al real de la feria, y la feria, al principio, se animó. Pero la tarde era otoñal, friolera, era hermana legítima de la mañana sombrajosa, de la apagada y melancólica mañana insulatoria del Abril azul; corría un viento norte, extraño, estúpido, inexplicable—algunos creen que extraído del Norte por los grupos simpáticos y típicos venidos de la altura montañesa, de las regiones en que hiel y nieve—un viento que azotaba los sombreros y que en cambio acariciaba la mantilla—sin duda por lo clásico—y preferidos días más de sentido—se venían de verano.

Y la animación vespertina en la feria, ha terminado pronto, como una luz agónica que se quiere no morir ante un huracán.

Ha tenido lugar esta tarde el reparto de premios, ó por mejor decir, la adjudicación de premios á las casetas del concurso.

Y ha obtenido el primero la de la Macarena; esta bella caseta que ostenta en su fachada un letrero, que dice: *Viva la Macarena porque es mi barrio*, y una huerta pequeña con grandes hortalizas á la izquierda.

Los diplomas de honor corresponden á la de Triana—esta caseta tiene, entre otras cosas típicas, á la entrada, un zapatero remendón—á la de San Bernabé, —la de este viejo barrio se halla plérea de cuadros de toreros y toros. (1) y ha sido construida, como otras, á expensas de unos cuantos señores que han invitado hoy para un almuerzo, mañana, á la andaluz, á los grupos representantes de las regiones—á la del Orfeón Sevillano—que ostenta unas guitarras, unas bandurrias, un retrato magnífico de su presidente—á la del Centro Instructivo de Obreros—muy clásica también, semejando cristales pegados con papel en las ventanas milenarias y humildes—y á la del Ateneo—que tiene una bonita fuente que vierte manzanilla y un cantar humorístico respecto á la famosa desgracia; y una firma, clarísima, del propio señor Osmá, que pasó á visitarla en la tarde de ayer.

Y nada más por hoy. M. NEBOTA
 Sevilla 24 Abril.

LOS CONFERENCIAS DEL LICEO

La que el domingo se celebró estuvo á cargo del ilustre abogado D. Enrique Gamir Colón, que ante una numerosa y distinguida concurrencia desarrolló el tema «Granada en 1808».

Inútil sería intentar ofrecer á nuestros lectores el discurso íntegro, pues sobre no consentir el exceso de original, es tarea irrealizable obtener notas completas de un trabajo extenso donde tantos datos se han acumulado. Así pues, nos limitamos á señalar los puntos más interesantes.

Justificó la elección del tema, por la fecha en que había de desarrollarlo; «26 de Abril; para el otro domingo ya habrá pasado el 2 de Mayo: acuden á mi memoria aquellos héroes y los lugares donde inmortalizaron sus nombres; ¡ya tengo tema! Granada en 1808».

Expone su propósito de no seguir paso á paso la sublevación ni sus causas, haciendo suyas las frases del general San Román de que aún estamos cerca patu-

(1) Hay entre ellos uno de una magna corrida que lidiaron Mezzanini, el edil madrileño actual, y Fuentes, el reciente retirado, porque á otros nuestros les extraña, cuando vieron los toros, una cosa que llaman capuleto.

ra poder juzgar las pasiones que se agitaron en aquella época.

Nota el hecho de que Granada, tumba de los Reyes Católicos, y lugar del testamento incumplido de Isabel I, fuera una de las primeras poblaciones en que estallara el movimiento de protesta contra la invasión.

Como antecedente de los heroicos episodios que después se desarrollaron, hace mención del estado político en el reinado de Carlos IV y su favorito Godoy; la entrada de los franceses en España; la marcha á Sevilla de la Corte llevada por el valido; la oposición y alzamiento del pueblo contra él; su huida; abdicación de Carlos y elevación de Fernando el Desearado; con la sumisión de éste á Napoleón, en cuyo poder entregó el trono.

Refiere las escaramuzas y revueltas á que estos hechos dieron origen; entre ellas, la promovida por los estudiantes de Granada quemándose en la Plaza Nueva el retrato de Godoy.

Predispuesto ya el pueblo y enardecido por las vejaciones de que era objeto el país por las tropas de Napoleón, llega el 2 de Mayo, día en que la corte reinante dispone que salgan de Madrid la reina de Etruria y el infante D. Francisco, noticia que, al ser conocida por el pueblo madrileño, produce el pronunciamiento memorable que ocasionó 18 fusilamientos y que se extendió á todas partes.

Relata la intervención que el Padre Snelba y el estudiante Oñate tuvieron en el movimiento iniciado en Granada.

Rechaza las inculpaciones lanzadas contra el general Escalante, de quien afirma que su única oposición consistió en impedir que desde los balcones de la Chancillería se diera la voz de guerra; pero una vez manifestado el movimiento, él mismo se puso al frente de las fuerzas que á tal objeto se organizaron.

Enumera las personas granadinas, damas en su mayor parte, que contribuyeron con donativos de dinero y hombres al sostenimiento de la defensa. Otro granadino, Raso de la Vega, organizó en Santa Elena un hospital militar.

Dedica algunos párrafos á la batalla de Bailén y á la conducta del general Vedel, desobediendo las órdenes de Marasot que dispuso una suspensión de hostilidades.

Refiriéndose á la intervención de Granada en la acción de gracias en la iglesia de la Virgen de las Angustias y grandes exequias en la Catedral.

Al general Alvarez de Castro y al guerrillero antequerano Vicente Moreno dedica períodos que son aplaudidos con entusiasmo, y termina su magnífico discurso haciendo votos porque el nombre de España sea respetado en el mundo en la medida que su heroísmo la hace merecer.

Nutridos aplausos demostraron el entusiasmo que en el auditorio produjo el discurso del Sr. Gamir Colón.

VALE DE LA PUBLICIDAD
 PARA OPTAR AL REGALO DE 900 PTAS.
 Presentando DIEZ VALES como éste, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Granada, puede recogerse un talón, numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario á sus suscriptores y lectores, durante el año de 1908.

Junta de propietarios

Ayer celebró sesión la junta directiva de la Asociación de Propietarios, en la que se dió cuenta de una reclamación de varios socios contra las suspensiones de obras de menor cuantía hechas sin licencia, acordándose que una comisión de la junta visite al señor Alcalde para que resuelva y publique cuales obras pueden hacerse sin licencia municipal.

Se aprobó después el sumario del primer número del Boletín de la Asociación; se admitieron veinte y un socios nuevos; se aprobó la cuenta de las subvenciones de desahucios del mes; se acordó que los socios que lo deseen, paguen sus cuotas por trimestres ó semestres, adelantados; que el señor presidente otorgue poder á procuradores para los desahucios en que los socios quieran utilizar á dichos funcionarios; que se publique en el Boletín los premios de cobranza de alquileres, para los socios que encargen este servicio á la Asociación.

Por último, fué nombrado arquitecto de la misma D. Francisco Prieto Moreno, con quien se convendrá los trabajos que ha de prestar gratis á los propietarios asociados y la tarifa de precios reducidos para los servicios que los mismos le encomiendan.

Velada en la Filarmónica

Animadísima estuvo la que anteanoche celebró en su local social la Filarmónica Granadina.

La concurrencia era muy numerosa. La rondalla de la Sociedad interpretó tres bellísimos campos ciones, siendo justamente aplaudida.

A continuación, el catedrático de la Facultad de Farmacia, D. Demetrio Casares, dió su anunciada conferencia sobre *El sonido*.

Comenzó por la descripción del oído, con la minuciosidad y simplificación que demandan las vulgarizaciones científicas.

Estableció después las diferencias entre el sonido inarmónico, ruido, y el sonido armónico, música, dedicando á esta frases oportunas y elocuentes, y citando los diversos modos de producir el último; por vibración, por fricción, por soplo, etcétera.

Lo mejor y más recomendable de la conferencia, es que resultó eminentemente práctica, para lo cual, el Sr. Casares se valió de los aparatos necesarios.

Fuó aplaudidísimo. Terminó la velada con la interpretación de tres escogidas obras, entre ellas *El Gondolero*, por el Orfeón de la Sociedad, cuyos evidentes progresos fueron celebradísimos.

NOTAS MUNICIPALES

Junta de Asociados.—Concurrieron únicamente á la cita de ayer, el Alcalde Sr. Gómez Tortosa, los concejales señores Martín Adame, Moreno Agrela (don Eduardo), Rodríguez (D. Emilio), Rodríguez Contreras, Sánchez Gallardo, Sánchez Puerta y Gugheri y los asociados D. Víctorio Andrés Ramos, don Antonio Prieto, D. José Onieva y D. José Vilchez.

Por falta de número no se celebró la sesión, que tendrá lugar en segunda cita el día 5 de Mayo próximo, á las dos de la tarde.

Varios asuntos.—El Juzgado de Abastos decomisó ayer 17 panes y medio faltos de peso.

—En las obras municipales trabajaron anteaer 57 operarios.

—El Alcalde ha ordenado la reparación de una chorrera en la acera del Triunfo.

Multas.—El Alcalde ha multado á Salvador Río Vellido, por interceptar el paso en la vía pública.

Por falta análoga ha multado á Dolores Martínez.

La estada á Fray Luis.—Se ha hecho últimamente los siguientes donativos:

El Decano de la Facultad de Derecho, 50 pesetas.

El Alcalde de Churriana, 10 pesetas.

Concedido licencia á D. Luis Montenegro, para reformas en la casa número 19 de la calle de la Piedad.

—Han pasado á informe del arquitecto, la solicitud de D. Vicente Fernández, pidiendo licencia para obras en la casa número 56 de la calle de Elvira; y la de D.ª Clotilde Cervilla, para obras en la casa número 18 de la calle de Cervantes.

—En breve se extenderá la escritura de expropiación de la casa número 68, en la Acera del Triunfo.

—Se han presentado varias reclamaciones contra el proyecto de nueva alineación de la Acera del Triunfo.

Libramiento.—El Alcalde ha ordenado que se libren 1250 pesetas al notario D. Antonio Fuchol, por el otorgamiento de una escritura.

Comisión de ornato.—Se reunió ayer tarde, bajo la presidencia del Sr. López Sáez, asistiendo los señores Sánchez Gallardo, López Atienza, Gugheri, Sánchez López y Moreno Agrela (D. Eduardo).

Adoptáronse los siguientes acuerdos: Conceder licencia á D. Antonio González, para entabacar y otras obras en la casa número 11 de la calle de Martínez Duran.

A D.ª Isabel Pineda, para construir una casa en la casería de los Peques, carretera de Málaga.

A D. Abelardo Martínez Contreras, para construir un edificio en los solares números 3 y 5 de la calle del Rosario, advirtiéndole sobre los reparos que el arquitecto hace en el plano.

A D. Diego Palacios, para construir grandes almacenes ó docks cerca de la estación de los Andaluces.

Aprobar un presupuesto de 1.890 pesetas para reconstruir la parte de la cubierta hundida en el segundo patio del Cementerio.

Comisión provincial

La sesión celebrada ayer fué presidida por el Sr. Castillo Valdivia con asistencia de los señores Fernández Jiménez, Cobo León, Montes Sierra, Moreno Pérez, Cneto Arilla, López del Hierro y Rodríguez Aguilera.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Aprobar un presupuesto para el arreglo del mobiliario de las oficinas y despachos del Hospital de San Juan de Dios.

—Autorizar el ingreso en dementes de Candelaria Puertas.

—Idem en el Hospicio de Enrique Ortega Vega.

—Idem la salida de dementes de Juan Toledo.

—No mostrarse parte en la causa que se le sigue á Antonio Cabete Martínez por robo de prendas en el Hospicio.

—Acceder á lo solicitado por D. Francisco Domínguez Torrespartido, relevándole del pago de las estancias causadas por su señor hermano D. Cayetano en el manicomio.

—Nombrar escribiente meritorio de secretaria á D. Francisco Higuera.

—Informar en el expediente de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Fonelas.

—Rebajar en el 50 por 100 la cuota impuesta á D. Rafael de la Escosura, por el Ayuntamiento de Baza, en el reparto de arbitrios.

—Reconocer un crédito á D. José Sánchez Guardiola, como premio de cobranza en la recaudación habida por el contingente en el año de 1907.

Granada al día

Muerte repentina.—Ayer, á las doce y media de la tarde llegó á su domicilio, Rea de San Lázaro, José Martínez García, de 45 años de edad, de estado casado y de oficio panadero, acostándose en el lecho con objeto de descansar un rato. A las tres llegó su esposa Rosario Burgos, encontrándose á su marido que era cadáver.

—Avisado que fué el juzgado, se personó el del distrito del Sagrario, señor Ordenando la traslación del cadáver al cementerio, donde hoy á las cinco tardé la será hecha la autopsia.

—La vida ha declarado que su difunto venía padeciendo de una lesión al corazón y que ésta sería la causa de su muerte.

—Ayer se verificaron ante el correspondiente tribunal formado al efecto y presidido por el Gobernador civil Sr. Soler y Casajuana, los exámenes del jefe, inspectores y vigilantes de orden público de esta capital.

—Las calificaciones del resultado de los mismos ha sido remitida para resolución del Sr. Ministro de la Gobernación.

—En el hospital de San Juan de Dios fueron ayer curados: Antonio Carmona Robles, de contusión en la pierna izquierda, de caída casual que dió en la vía pública.

Juan Martínez Sala, de herida leve en la mano izquierda, que se ocasionó de caída casual que dió en la Gran Vía.

—Ha sido autorizado el Delegado de Hacienda para que abra el día 1.º de Mayo próximo el pago á las clases pasivas y el clero, que perciben sus haberes por esta provincia.

—Han sido nombrados registradores de la Propiedad de Sorbas y Villadiego, don David García García y D. Antonio Pérez Nieto.

—El Ayuntamiento de Albuñán ha remitido al Gobernador, para su aprobación, el presupuesto ordinario, para el año actual.

—Ha sido nombrado guarda jurado en Huéneja, Torcuato Molina Ramírez.

—Don Manuel González Díaz Tello, ha solicitado 24 pertenencias de mineral de plomo, con el nombre de «María del Valle», en término de Monachil.

—Ha sido autorizado el presupuesto ordinario formado por el Ayuntamiento de Aludía, para el año actual.

—La Comisión mixta de reclutamiento falló ayer los expedientes de los reclutas de Illora y Huéñar Tajar.

Clases pasivas.—El Delegado de Hacienda ha dispuesto que dicho personal perciba sus haberes del mes actual en el de Mayo, en la siguiente forma: Día 1.º, retirados de Guerra y Marina que cobran por habilitado.

4, retirados de Guerra y Marina que cobran por sí.

5, Montepío civil, jubilados y remuneratorios.

6, Montepío militar.

7 y 8, resto de todas las nóminas.

11 al 15, retenciones judiciales.

En Huéneja ha quedado expuesto al público, para oír reclamaciones por término de ocho días, el reparto vecinal.

—Ha sido nombrado Vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento, el coronel de esta zona militar, don Alfredo Jiménez Hermosilla.

—Ha cesado en su cargo por renuncia del mismo, el maestro de la escuela de niños de Bogarre, Anejo de Pinar, don Melchor González Acosta.

Chocolates LOS MEJORES **Chocolates**
 LOS SELECTOS **Chocolates**
 Les únicos recomendados por el público, elaborados a BRAZO
 Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLAS
 Sucursal del Almacén del PIE DE LA TORRE
 Donde existe un gran surtido en géneros coloniales
 de las mejores procedencias
Chocolates Ventas al por mayor y menor **Chocolates**
 DESCUBRIR
 en las pedidas de importancia

TOROS

Inauguración: Matadores.—Bombita III y Martín Vázquez.—Toros: seis del Marqués de los Castellones.

Comienza la presente temporada con el «debut» de Vázquez en Granada que supo conquistar en otras plazas estruendosos aplausos de las masas. Agita yo, me enteré por los papeles, de novillero conquistó laureles; conservando su puesto con honor desde que tiene burla de «doctores». Fácil es suponer, por consiguiente, que su labor aquí, sea «muy decente»; porque de lo contrario pensaríamos que fuera de esta tierra «esos» memos.

Los toros del Marqués de Castellones, son de regulares proporciones; y queriendo lucirse con maestría, pueden tener los diestros un gran día.

Como pareja, viene otro torero que aquí lo vimos ya de novillero; el cual, en otras plazas ha probado que de sangre torera está criado.

Y si en «Graná» también está pujante, la corrida será despanpanante.

Pero dejémonos de preámbulos y vamos al grano.

A la hora de empezar la corrida, hay en la plaza una entrada buena, para taparse y ganar más de lo que todos, incluso la Empresa, pensáramos.

En el palco de chiqueros se encuentra el ganadero señor Marqués de los Castellones.

Preside el concejal señor Nieva, vestido de diario.

Hecho el pasee y después de lo que es costumbre en estos casos, salta a la arena el

Toro primero.

Chico, pero bien encornado, tiene un número 57 sobre su pelo jobonero sucio. Atiende por Melonero.

Al salir correteaba la plaza sin dar lugar a que los matadores lo tomen de capa. De pronto se acerca a Chaves, que con Camero y el reserva está de tanda, desmontándolo y metiéndole aquél una cuarta de palo en el costillar.

Al quite *Bombita*, aunque no muy a tiempo.

Con algunos monos sabios a la derecha, toma dos varas más, a cambio de un manoporro, sin defunciones.

La presidencia con mucho acierto—pues el bicho está aplomado por la vara del Chaves—cambia la suerte.

«Vito», llegando a la cara, cuega par y medio buenos; entrando con otro ídem Jiménez, por no ser menos.

El III de la familia *Bombita*, que luce traje verde botella con golpes de oro, después de ponerse al habla con el de arriba, se dirige hacia *Melonero*, que está más incierto que un flán.

Con demasiado ayuda de *Vito* y movimiento de pies, empieza con un pase ayudado, al que siguen dos naturales y otros por bajo. Continúa abusando de estos pases, hasta conseguir que el toro humille bastante.

Un centenar de peones, le estorban, é imitando al espada, capotean por los suelos.

Capotazos altos, pero ya es tarde. Manuel Torres, que sigue pasando sin sosiego, se dispone a entrar a matar, y oyéndose aquello de *avisa aquí, avisa aquí*, se mete con poco coraje, alargando el brazo y dejando pasar la cabeza para que le resultara media estocada trasera y caída.

El toro se acuesta y al espada se le tocan palmas frías y siseos.

Segundo toro

Negro zaino; de igual tamaño que el anterior y astillado del izquierdo; llámase *Cristalino* y en verdad es tan cristalino que se transparenta, de fiaco.

Con los impresionables peones a la derecha de los caballos, acude cuatro veces a los de arriba, dejándolos dos en el suelo. A *Cachiporra*, único que picó bien, no lo aplaudieron lo que merecía.

En quites, *Bombita* y Vázquez hicieron algunas filigranas que no pasarán a la historia, pero, por de pronto, escucharon palmas.

El toro mansurronea unas mijas mientras *Perdigón* y *Gonzalito* salen del paso con tres medios pares de buena tinta. Martín Vázquez, de azul y oro, provisto de muleta y estoque, después del correspondiente brindis, emprende camino hacia el de Castellones.

Sin ayuda, pero nerviosillo, empieza con un ayudado, y dos de pitón a rabo, rematándolos bien. Otros tres pases más y queriendo aprovechar se perfila junto al sol y el bicho se arranca gapeando en el momento en que Vázquez enjendra el viaje.

El toro se lleva el acero en la tabla del cuello y a poco se acuesta.

Dos docenas de personas agitan sus pañuelos, pero el presidente se hace el sueco.

Unos aplauden y otros muestran desagrado. Yo estoy con los últimos, pues el espada pudo y debió pasarse sin herir.

Tercer toro

Número 15, *Tinadillo*, berrendo en negro, tiene una fachá de chota, monumental.

Ya van tres, ya van tres, los novillos que han salido procedentes del Marqués.

El peonaje recorta que es una delicia; *Bomba* quiere sujetarlo, pero el berrendo se niega y toma las de Villadiego. Nuevamente quiere torrearlo *Bombita*, pero el bicho se fuga al tercer lance, como antes.

Tinadillo declara que es un señor manso que no tiene ganas de entrar en suerte. A la fuerza y llegando con el caballo hasta los medios, mete *Rubio* el palo dos veces, saliendo el bicho de estampa.

Buscando la huida tropieza con otro caballo y el ginele le araña la piel.

Mientras el público clama pidiendo fuego, el animal luce hacia el palco de chiqueros a pedir piedad ante su dueño el señor Marqués de los Castellones.

Un gachó que a mí vera tengo sentido grita que se las palle, desfogó y me dice: «Compara, que sí ha hecho el Marqués, con sus toros y haber venío.

Para librar al bicho del tostadero, entra Jiménez con dos palos, siguiéndole

Calderín con otro para cumplir y repitiendo el primero en igual forma.

En una de sus carreras, tropieza el bicho con Martín Vázquez, derribándolo, mas el toro, que se asusta de los bultos, no arremete y se va. Respiramos.

Vito torea a dos manos, sin que nadie se meta con él; ni siquiera los espadas.

Previo un brindis a los de la región *calórica*—¡qué frasecita!—Manolo *Bomba* despliega ante el feroz animal, una muleta que puede servir de tapiz para la Gran Vía y sobra un palmo.

¡Como si el toro fuese de cuidado! Más sereno que en su primero, pero no sin dejar de mover los *pinreles* más de lo necesario, torea de muleta.

A su tiempo entra por peras,—no siempre han de ser uvas—y alargando el brazo, dejando parar la cabeza, yéndose del mundo, metió el estoque más atrás de su sitio.

Palmas y la oreja.

Comentando para mis adentros estaba yo, cuando veo en plaza el

Toro cuarto

Por fin salió un toro de alguna presencia, señalado con el 11, segundo jobonero y que vuelve la cara a la voz de *Muletero*.

Pero no por ser más grande, es menos manso. Nada eso.

Con cuatro puzayos, uno de ellos bueno de *Cachiporra*, y tres caídas salimos del primer tercio, en el que los maestros no hicieron nada notable.

Gonzalito cuega un par y *Americano*, después de dos salidas, deja otro a la media vuelta, repitiendo el primero con otro de poder a poder.

Vázquez requiere de nuevo los trastaos y ayudado por todos los toreros que hay en la plaza, muletea cerca, valiente y tranquilo.

El bicho está, pero que una barbaridad de huido, merced a la lidia tan infernal de que ha sido objeto.

Cogida de Vázquez

Con pocos pases y estando adelantado el bicho de la mano derecha, se perfila Vázquez y entra en corto y muy derecho, metiendo una entera traserrilla, saliendo enganchado por el pecho y cayendo en la cara del bicho.

Este se acuesta y el alcañal se levanta ileso, escuchando muchas y merecidas palmas y la oreja.

Bravo, muchacho, bravo, Francisco; si entraras siempre, así a matar, en toda España tu ganaría muchos aplausos y un díneral.

Quinto toro

Redondo de mote, negro, fufido con la media docena y mogonillo del izquierdo. Está más gordo que sus hermanos y su talla igual a los dos primeros.

Con codicia, bravura y poder acomete seis veces a las plazas montadas, derribando cuatro y matando de certeras cornadas tres caballos.

Ramón Flores, que hasta entonces no le había el júbilo en el cuerpo, dice: «más *Vito*... Todo sea por Dios.

Claro, como no habíamos visto a un tan extraño—tanto, que a poco si se deslican.

Realmente, si todos hubieran sido así, más nos hubiéramos divertido.

Bombita coge las banderillas y sin ofrecerlas a su colega Vázquez, pasa un gran rato sin poderlas clavar, y al fin las deja.

Francamente, yo, para eso, me quedo en casa.

El toro acaba por ponerse incierto y más tarde se huye, porque los peones todos torean a dos manos de cualquier modo.

Calderín clava un par aprovechando, y *Vito* otro igual y después un palito en un brazuelo para sacarlo de las tablas.

Aunque *Redondo* no tiene ni pizca de mala intención, *Bombita* toma la mar de precauciones y se apodera de él un canchulo atroz.

Sin ton ni son da varios pases y a paso de banderillas, volviendo la cara y estando el toro humillado, arrea un sartenazo. (Pitos).

Con disimulo, Jiménez, desde la barrera, tira dos ó tres viajes al animal con una puntilla y el presidente no se da cuenta.

Manuel Torres, entra de nuevo yéndose del mundo, y pincha otra vez igual que antes, perdiendo la muleta. (Más pitos).

Se aburre el toro y se acuesta, no sin que antes *Bomba* le dé una pinchada en los hijares con el estoque. (Pitos).

El cachetero, al sexto golpe. (Pitos).

Sexto y último

«Gargantillo» cierra plaza; negro, mulato de pelo con algunos chorroreos; de defensas está bueno.

Vázquez estira el capote, y con algún movimiento, dá lances con algún arte que se aplauden un momento.

Cuatro veces arremete hacia los del castoreño dejando sobre la arena dos almainas desechos. Con los palos entra Vázquez clavando un palo al cuarto siguiéndole el tercer «Bomba» con un par que queda en medio.

Cierra el tercio «Gonzalito» con un palitroque bueno; y aparece el de Alcalá tranquilo como un maestro.

Solo y sin perder la cara da varios pases soberbios para entrar regularmente metiendo igual, el acero.

Por último, da más pases y con algo de cuarto agarra media estocada de «allegro verte güeno».

Resúmen

Dispongo de pequisimo espacio para hacer una apreciación de la corrida, por lo que he de ser breve.

Los toros.—Si al señor marqués le piden una novillada, no muy grande, y manda estos seis bichos, cumple fiel y exactamente la orden.

Los seis toros en general, resultaron pequetinos, con pocas carnes y escaso poder.

Pero en fin; fueron aceptables y hubieran resultado mejor con menos lid de

toreros y mejor lidia de la que les dió, que fué infernal.

El tercero fué un manso de cuerpo entero y los otros cinco regulares, sobresaliendo de entre ellos, el quinto, que fué bravo.

Entre éste y el sexto mataron cinco caballos.

Los MATADORES.—*Bombita III*, que venia precedido de un buen cartel entra los que empiezan, se nos mostró sabiendo menos que cuando lo vimos de novillero alternando con *Relampaguito*.

Con el capote, no hizo nada y con los palos cumplió.

Su trabajo de muleta sin pasar y embarrullado fué el de un novillero y con el estoque no entró nunca por su sitio y si siempre, alargando el brazo, echándose fuera y aprovechando descuidos de los toros.

Dirigiendo la lidia, cero.

Martín Vázquez, mostró buenos deseos en lo que hizo.

En quites, llenó su puesto como su compañero, y en los lances de capa que dió, paró un poco en el cuarto toro; en los demás, nada.

Tiene un torero de muleta codillero, pero le vimos algunos pases despegándose del trapo. Si bien no estuvo muy afortunado a la hora de matar, por lo menos, una vez entró con valentía, arrancando desde corto.

En conjunto, su trabajo no parece de matador de toros; hizo cosas novilleriles, como fué el coger al toro cuarto de un cuerno, darle pataditas, etc.

Los demás.—Los de a caballo, quedaron bien *Cachiporra* y Chaves.

Los de a pie, todos muy trabajadores, particularmente *Vito*.

La presidencia, descuidada.

La tarde buena.

Total: la corrida, aburrida y sosa.

TRIQUITRAQUE

ECOS DE SOCIEDAD

Ha sido pedida en Orgiva, la mano de la bella señorita Nieves Gómez, hija del notario de aquella ciudad, para el joven notario de Granada, D. Antonio García Trevijano.

La boda tendrá lugar en breve.

El enlace de la encantadora señorita María Luisa Muller, con el joven ingeniero D. Francisco López Luque, tendrá lugar el día 18 del próximo mes.

A mediados de Septiembre, será la boda de la bella señorita Araceli Sánchez Velasco, cuya mano fué pedida el sábado, para el abogado, D. José Gómez Jiménez.

Mañana en el exprés, saldrán para Madrid, los señores, D. José Díaz Palomares, D. Miguel Fernández Jiménez, don Joaquín López Atienza, D. Eduardo López del Hierro y D. Carlos Alba, que representarán a la provincia de Granada, en los festejos que tendrán lugar en Madrid, con motivo del centenario del 2 de Mayo.

Se encuentra en Motril el concejal

—Dentro de la gravedad, ha experimentado algún alivio, el Abad del Sacro Monte, D. Cristóbal González.

Ayer salieron para Almería, don Javier Márquez y Márquez, y su distinguida esposa doña Rafaela Jiménez Latorre y Cámara.

En dicho pueblo de la costa, se encuentra el director regional de la Sociedad General Azucarera, D. Manuel López de la Cámara, quien ha hecho el viaje en el automóvil de la Sociedad.

—Después de su larga excursión por Andalucía, han regresado a Madrid, la marquesa viuda de Iturbe y su bella hija Piedad.

—Procedentes de Sevilla, donde han pasado la Semana Santa y feria, han regresado a Granada la señora Viuda de Rubio Rada é hijos.

—La Sociedad *Tiro de Pichones*, celebrará hoy una tirada en el Hipódromo de los Llanos de Armilla.

—Ha marchado a Madrid, para hacer el doctorado, el joven é ilustrado médico de Montefrío, D. José Sequera Martínez.

—En el hotel Washington de la Alhambra, reunióse anteaer en fraternal banquete, la *Sociedad Diez Amigos Limited*.

—En el mismo hotel y el mismo día, también festejaron con un espléndido banquete, el acuerdo de descansar los domingos, numerosos periodistas granadinos.

—Se encuentra en Granada, el escritor americano D. Ricardo Rojas.

—En el mixto de ayer tarde, llegó de Antequera, acompañado de su distinguida familia, el diputado á Cortes por aquel distrito, D. José Luna Pérez.

—Por reclamarlo en Granada asuntos profesionales, no saldrá para Madrid, hasta mañana miércoles.

—Antequera fué despedido por muchos amigos.

—Ayer tarde, en el exprés, salió para Madrid el senador por la Universidad don Eusebio Sánchez Reina, acompañado de su esposa y de su bella hija Eloisa.

—Anoche regresaron de Sevilla, don Miguel J. Rodríguez Acosta y González de la Cámara, D. José Pastor Mata y don Celestino Echevarría, en el magnífico automóvil del primero.

—Se encuentra enfermo, el joven don Luis Palacios, hijo menor del concejal de este Ayuntamiento, D. Jerónimo.

—Nuestro paisano D. Cándido Peña Gallegos y su esposa, han experimentado el dolor de ver morir en Torrenueva de la Mancha, donde habitan, a su preciosa hija de cuatro años, María Benita.

FLORIDOR.

Anteaer, á las once de la mañana, celebróse en la iglesia de Santa Ana, los funerales por el eterno descanso del alma de D. Nicolás Guindo García.

Al pie del altar mayor se alzaba un severo catafalco alumbrado por numerosos cirios.

Las paredes del templo ostentaban colgaduras negras.

El duelo, que era muy numeroso, fué presidido por el cura párroco de San Matías, D. Carlos Valenciano, director espiritual del finado, y por los señores don Manuel López Sáez y D. Luis López Zayas.

Terminado el funeral, se verificó la conducción del cadáver, siendo sacado el féretro a hombros de los que fueron sus dependientes de comercio hasta coloirario en el coche estufa, que iba arrastrado por cuatro caballos empenachados.

Un hombre muerto.—Para ser sometido á reconocimiento, con motivo de una alegación de quintas, llegó ayer á Granada, procedente de Almería, José María Carmelo, de 50 años de edad, alojándose en la posada de la Nave.

Reconocido por un médico, éste ordenó que el enfermo, por requerirlo su grave estado; fuese conducido al hospital de San Juan de Dios, como se hizo á las nueve y media de anoche, llevándolo en una camilla.

Antes de llegar al Hospital, falleció el enfermo, por lo que se avisó al juez de guardia, Sr. Tellerías, que se personó en dicho establecimiento, instruyendo las oportunas diligencias.

A las diez de la noche, conducido por el alcalde de barrio Francisco Bullejos y el guarda jurado José Díaz Polo, fué curado en el hospital de San Juan de Dios Antonio Melgarejo Linares, de una herida grave en la cabeza, la que, según manifestó, le fué ocasionada por un sujeto desconocido, en el camino de Purchil.

Del suceso conoce el juez de instrucción del Sagrario.

Originales.—Varios retiramos á última hora, por falta de espacio, entre ellos una crónica judicial y la revista del circo gallesico, que insertaremos mañana.

Ayer libro el Sr. Díaz Palomares los certificados de suministros de viveres de los establecimientos de beneficencia del mes de Marzo último.

Inspector.—Ha sido nombrado inspector de la línea de ferrocarriles de Almería á Alquífe, el jefe de estación de dicha capital.

Anteaer sonó en el Triunfo el disparo de un arma de fuego.

Acudieron guardias municipales de la ronda nocturna, pero no lograron averiguar quien fuera el autor del hecho, que produjo alguna alarma.

Anteaer dió una caída, Miguel López Rodríguez, hiriéndose en la cabeza.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

Viajeros.—Han llegado, D. Rafael Cruz León y familia, D. Enrique Guerra y señora, D. Lorenzo Martínez, D. Joaquín Gil, D. Antonio Alba, Mr. Smoda, Mr. Hemy, Mr. Dongblast, Mr. Herrera, D. ...

Como de la ignorancia.—Desconocer que el único Polo fácil de explorar es el de Orive.—El duque de los Abruzzos.

Los fumadores inteligentes, prefieren el papel *Cruz Blanca*.

HERNIAS.—Las eminencias médicas recomiendan á los enfermos el «Cinturón electro-reductor» (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, por ser inofensivo y cómodo, y porque contienen simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiere la fuerza perdida y vuelva á constituirse. Es elástico y carece de muelles. Precio, 50 pesetas. Pídanse detalles y boletín de medidas al Dr. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo*, ó otro específico mejores que las del *Doctor Pirá*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. —Paseo del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pie de la Torre, antigua casa Auriolas.

UN BOCADO TERRIBLE

Anoche, á las nueve, los policías Pérez Cruz y Aragón auxiliaron á Cecilio Ortega Durán, de 42 años, natural del Padul, habitante en una cueva de la cuesta de la Alhacaba, que derramaba sangre en abundancia por la oreja izquierda. Tenía, además, erosiones en la cara y en el cuello.

En el Hospital le dieron once puntos de sutura en la oreja, que estaba á punto de caerse á pedazos, siendo calificada de grave esta lesión.

Declaró el herido, que en riña con su convecino Juan Antonio Garbín Ortega, éste le había tirado un bocado de tigre en el pabellón aricular.

Pérez Cruz y Aragón buscaron al hidrófobo, logrando detenerlo y conduciéndolo con las necesarias precauciones al arresto, donde no se sabe si tendrán que darle la *morcilla*.

Aplastado por un carro

Anoche, á las ocho y media, marchaban por el camino de Armilla, frente al cortijo del Zenabal, con dirección á Durcal, dos carros.

En el de atrás, sentado en un varal, iba guiando el joven José Alarcón López, su padre, José Alarcón González, iba dentro del carro.

El joven debió quedarse dormido y de pronto cayó, pisándole el mulo que tiraba del carro y pasándole por encima las ruedas. El infeliz quedó muerto en el acto.

A las voces de socorro que lanzaba el padre, acudieron Francisco Morales Rodríguez, guarda jurado de las alamedas del pago de Santillana y Andrés Fernán-

dez González, guarda jurado del término de Armilla, uno de los cuales vino á Granada, avisando al juez de guardia, que lo era el del Campillo, D. José Tellerías.

Personado éste en el lugar, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial, donde hoy le será hecha la autopsia.

JUNTA DE SOCORROS MÚTUOS

Anoche, á las nueve, celebró sesión en uno de los salones del Ayuntamiento la Sociedad de Socorros Mútuos, sexta sección de Granada.

Concurrieron 37 socios. Fueron leídas y aprobadas las actas de las sesiones del trimestre anterior.

También fueron aprobadas las cuentas de gastos de dicho trimestre.

Fué desechada una proposición de arriendo de local para la Sociedad.

Se nombró delegado del distrito del Sagrario-San Matías, á José Alvarez.

Dióse cuenta del fallecimiento del socio Miguel Tamayo Beltrán y se acordó que conste en acta el sentimiento de la Junta.

A propuesta del señor Moreno, se acordó que, en las Juntas generales se lean las cuentas en conjunto, ó resumen, y no en detalle, como se venía practicando.

A las diez de la noche se levantó la sesión.

CIRCULO CATÓLICO DE OBREROS

El Domingo se celebró en esta sociedad una velada teatral organizada por el cuadro de declamación, que dirigen los distinguidos aficionados Sres. Guixé y Navarro.

En primer lugar se presentó el melodrama lírico en un acto, titulado *El dinero de la bruja*, distinguiéndose como siempre el Sr. Guixé, que escuchó muchos y merecidos aplausos. También fueron muy aplaudidos los Sres. Rojo, Vilchez, Revelles, Espinar, García, Pareja y Viena.

Seguidamente tuvo lugar un concierto de violín y piano, por los profesores Winsson Rochestay y Cámara, los que ejecutaron difíciles danzas españolas de Sarasate y jota aragonesa

AVISO A LAS SEÑORAS

El último adelanto de la ciencia, es el poderoso antiséptico Molopa: es un medicamento radical para quitar del cutis las pecas ó manchas, salpudido, erupciones y todas las enfermedades que provienen de la sangre; trátandose de un medicamento externo, en ningún caso puede perjudicar y si evita contagios de enfermedades; suaviza la tez y da un blanco natural y perfume.

De venta en buenas Perfumerías y Droguerías. PARA PEDIDOS, AL DEPÓSITO GENERAL: M. MARTÍN PALOMO, DROGUERIA, MALAGA.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid

LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 27 de Abril de 1908

A las tres y treinta y cinco, el Sr. Dato pronuncia la frase de ritual: «Se abre la sesión.» En el banco azul solo se encuentra desde el comienzo el Ministro de la Gobernación Sr. La Cierva.

Orden del día

Apruébanse varios dictámenes acerca de proyectos de poca importancia. Se pasa á debatir sobre el proyecto de ley, estableciendo los

Tribunales industriales

El Sr. Zulueta consume el primer turno en contra de la totalidad del proyecto. Lamenta que en éste se haya abandonado el problema del trabajo agrícola.

Entiende que los trabajos agrícolas requieren un tribunal formado por personas técnicas que puedan resolver las contiendas entre los labradores.

En tales casos, nada podrán resolver los tribunales industriales. Además, esos pleitos deben resolverse con brevedad y sin gastos.

Cita como modelo aplicable al propósito enunciado, el tribunal de aguas de Valencia.

Contéstale D. Gabriel Maura, explicando las razones á que ha obedecido el proyecto.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. La Cierva promete llevar al Consejo las observaciones del Sr. Zulueta, y procurará incluir en un especial proyecto de ley.

Comienza á discutirse el articulado. El señor Irujo hace observaciones al artículo 1.º

Le contesta el Sr. Quejana. Son aprobados los artículos hasta el 8.º

El señor Alvarado pronuncia un discurso más de crítica y observación que de impugnación al artículo.

El Sr. Azcárate le contesta.

También el Sr. Alvarado propone la modificación del artículo 9, aceptándose.

El Sr. Ruiz Jiménez combate el artículo adicional.

Contéstale los Sres. Maura y La Cierva, quedando aprobado el proyecto.

Prosigue el debate sobre el proyecto de reforma de la

Administración local

El Sr. Testor defiende una enmienda al artículo 69.

Deséchase. El Sr. Francos Rodríguez apoya otra.

Le contesta el Sr. Canals. Recházase la enmienda.

Y se aprueba el artículo. Acepta una del Sr. Gómez Acebo al artículo 70.

El Sr. Juncos Rodríguez defiende otra. Contéstale el Sr. Maura.

Deséchase. Se llega hasta la aprobación del artículo 70.

Después deséchase enmienda de los señores Alba, Testor y Alcalá Zamora.

Aceptáanse dos del Sr. Portela y una del Sr. Arias Miranda.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Sesión del día 27 de Abril de 1908

Abrela el general Sr. Azcárate á las tres y cuarenta minutos.

Representan al Gobierno, los Ministros de Estado, de la Guerra y de Fomento, Sres. Allende Salazar, Primo de Rivera y González Besada.

Inmovilidad de funcionarios. Sin preguntas, pónese á discusión el proyecto de ley declarando inmovibles á los empleados del Ministerio de Fomento.

El señor Conde de Casa Valencia, felicita al Ministro por su iniciativa, con la cual se satisfacen legítimas aspiraciones y se hace obra de justicia á los interesados.

El general Sr. Ochoando, ruega que la adjudicación de los destinos bégase dando preferencia á los sargentos sobre los cabos á éstos sobre los soldados licenciados.

Le contestan los Sres. Alonso Castriello y González Besada, oponiéndose á esa distinción de clases.

Apruébase sin más discusión, el articulado.

Continúa el debate sobre el proyecto de

Represión del anarquismo

El Sr. Cepeda pone á disposición de la Cámara el Diario de Sesiones del Reichstag, donde consta la protesta contra el anarquismo, á que aludió el sábado.

El Sr. Maestre le contesta extensamente, leyendo las discusiones del Reichstag, sostenidas en diversas épocas, para demostrarle al Sr. Cepeda la equivocación cronológica en que ha incurrido, por ser aquella prolongación de la Ley de 1873.

Resoge alusiones de los Sres. Fernández Prada y Polo y Peyrolon, contestándolas también.

Termina incitando al Gobierno á que suspenda la discusión del proyecto, hasta mediarlo más,

El Sr. Marqués de Figueroa replica diciéndole: «Veo á su señoría en otro terreno ahora.»

El Sr. Maestre insiste en que siempre defendió igual criterio.

El Sr. Cepeda reconoce la equivocación de fechas que ha padecido.

El Sr. Polo y Peyrolon contesta. El Sr. Sr. Sol y Ortega consume el segundo turno contra el art. 15.

Dice que de aprobarse, sería el punto de partida para la muerte de la Constitución del Estado.

Además, el Senado faltaría al juramento de cumplir sus deberes.

Estima, que las facultades que pide el Gobierno, son opuestas á todas las leyes vigentes.

No se pueden conceder al Poder ejecutivo tales atribuciones que ni en los casos de anomalía tiene.

Suspéndese este debate.

Conciliación y arbitraje

Admítese el dictamen sobre el proyecto de ley estableciendo los Consejos de conciliación y arbitraje.

Y levántase la sesión.

Noticias variadas

Nuevos caballeros de Alcántara. MADRID 27.—Desde la estación férrea, después de recibir á su hermana y su cuñado Teresa y Fernando, dirigióse el Rey á la iglesia de las Calatravas, para presidir, como Gran Maestre de las Ordenes de Caballería, el solemne acto de armarse Caballeros de la Alcántara, á los Príncipes Reniero y Felipe.

La venta de periódicos. El señor La Cierva niega la noticia publicada por la Prensa, sobre prohibición de venta de periódicos en las paradas de los tranvías.

De León á la frontera portuguesa. Una comisión de Zamora ha visitado al señor González Besada, interesándole en la construcción del Ferrocarril estratégico de León á la frontera portuguesa.

El Ministro de Fomento manifestó que lo estudiará.

Decretos

Se han firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando Magistrado de Oviedo á D. Luciano Martínez.

Declarando reglas para el funcionamiento de la penitenciaría de Bueso (Santofía.)

Comisión en Palacio.—Himno del Centenario

Una Comisión del Círculo de Bellas Artes, presidida por el Sr. Aguilera y compuesta por los Sres. Chueca, Bretón, Cantó y otros, estuvo en Palacio, entregando al Rey una cartera de piel conteniendo el himno ó paso doble que se tocará en las fiestas del Centenario.

Alfonso XIII lo aceptó complacido. Hablando con los comisionados, les dijo que estaba invitado á ochenta actos que se celebrarán con motivo del Centenario de la guerra de la Independencia, y que se proponía asistir á todos, si podía.

La Comisión visitó á la Reina madre María Cristina, entregándole otro estuche.

D. José Ferrandiz

El Ministro de Marina se halla indisponible. Por esta causa no ha asistido al Ministerio.

Funeral por Isabel II

Los funerales por el eterno descanso del alma de la Reina Isabel II, se ha acordado adelantarlos y se celebrarán mañana, en vez del día 29.

El Palacio de la Granja

Se ha dicho que mañana, el Rey, con el Duque de Wellington y Alejandro de Batemberg, irán á La Granja, para examinar las obras de reforma que se han hecho en aquel Palacio.

Regreso de Teresa y Fernando

En el sudexpreso, han llegado los Infantes Teresa y Fernando, acompañados de su hijo.

En la estación les recibieron todos los miembros de la familia real, el Gobierno, las autoridades y la alta servidumbre palatina.

Las Reinas de París

Las Reinas de la Mi-Careme, han marchado á París, agradecidas por los agasajos galantes de que han sido objeto.

Los ganaderos

La Asamblea de ganaderos ha aprobado las conclusiones, pidiendo: Que á las sucesivas reformas arancelarias se lleven derechos al ganado extranjero.

El inmediato cumplimiento del decreto relativo á los Mataderos.

La derogación del acuerdo de introducción de reses muertas del extranjero.

Prohibición absoluta de introducción de carnes congeladas.

Implantación de básculas, establecidas en los centros de contratación.

Escrupulosa inspección sanitaria.

Desinfección verdadera de los ferrocarriles.

Unificación y rebaja de las tarifas ferroviarias.

El «superavit» del futuro presupuesto

El Sr. Sánchez Bustillo ha conferenciado con el señor Mañra, acerca del presupuesto de ingresos, que remitirá mañana para la aprobación de sus compañeros.

Se figura en dicha obra económica un superavit de 13 millones de pesetas.

Los servicios de Fomento

El Sr. González Besada ha remitido al señor Sánchez Bustillo, memoria del presupuesto de Fomento.

Consigna los límites máximo y mínimo de los aumentos.

Replacación forestal

La comisión del Senado que entiende en la replacación forestal, ha dictaminado sobre el proyecto de ley que se propone aquel objeto.

Redención del foro

Al próximo Consejo llevará el señor González Besada, el proyecto de ley para la redención del foro.

El régimen provincial

Circula insistentemente el rumor de que el Sr. Mañra ha dispuesto desglosar del proyecto de reforma de la Administración local, el régimen provincial, para discutirlo más tarde.

Los presupuestos

Mañana se celebrará Consejo en el domicilio del Sr. Mañra.

Dedicará únicamente á los presupuestos generales del Estado para 1909.

Robo de un maletín con valores

A la llegada á la estación del Mediodía, procedente de Badajoz, doña Isabel Palacio, ha denunciado, que en el trayecto robáronle un maletín con dinero, alhajas y resguardos del Banco.

Bolsa de Madrid

COTIZACION

FONDOS PUBLICOS DIA 27 ALZA BAJA

MADRID

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente 82 85 0 05

Fin próximo 82 70 0 35

Al contado

Serie F. de 50.000 pts. nominales 82 75 0 05

S. E. de 25.000 pts. nominales 82 80

D de 12.500 » 83 60 0 70

C de 5.000 » 84 00 1 20

B de 2.500 » 84 00

A de 500 » 84 05

G y H de 100 y 200 nominales 84 00 0 00

En diferentes series 84 00

5 por 100 amortizable

Serie F. de 50.000 pts. nominales 101 30

S. E. de 25.000 pts. nominales 101 75

D de 12.500 » 101 75

C de 5.000 » 101 75

B de 2.500 » 101 75

A de 500 » 101 85

Fin de diferentes series 101 85

Fin corriente 100 00

Fin próximo 100 00

Bancos y Sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100 101 10

al 4 por 100 101 10

Acciones del B. de España 459 00

Id. de la C.ª A. de Tabacos 416 00

Id. del B. Hispano Americano 400 00

B Sociedad G. Azucarera española. Acciones preferentes 102 75

Id., id. ordinarias 41 00

Id., id. obligaciones 103 60

PARIS

4 por 100 exterior español 93 62

3 por 100 francés 90 00

CAMBIOS

Paris á la vista: Francos 14 50

Londres: Libras esterlinas 28 75

Provincias

TOROS EN VALENCIA

La corrida de la Prensa

VALENCIA 27.—Se ha celebrado esta tarde la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa valenciana.

En las localidades hay un lleno rebosante, viéndose en palcos y delanteras mujeres hermosísimas, ataviadas con flores y con la clásica mantilla blanca. Lidianse ocho toros de la ganadería del Saitillo.

Al aparecer en el ruedo las cuadrillas, son recibidas con grandes aplausos.

Colocados en sus respectivos sitios los de infantería y caballería, se da suelta al toro.

Primero

Es de buena presencia, pero no responde en sus hechos á la expectación que había producido el ganado, hasta el extremo de que han venido expresamente á esta corrida muchos aficionados de Sevilla.

Cuatro veces derriba el animal á los caballos al tomar otras tantas varas, pero los jamalgos escapan ilesos.

Adornado el morucho con tres pares de banderillas, pasa á manos de Ricardo Torres Bombola.

La faena de muleta es laboriosa, por estar el bicho manso y difícil. El diestro trastea con habilidad y entrando bien, da un pinchazo. Más pases, para otro pinchazo en lo duro. Entra por tercera vez y agarra una estocada buena. (Muchos aplausos).

Segundo

Sale metiendo á la gente en el callejón y aristra contra los picadores, demostrando bravura y poder.

Con mucha codicia toma cinco varas, tirando á la arena dos veces á los del sombrero ancho y destripando un rocínante.

Los matadores se lucen en quites.

Banderilleando pronto y bien, el animal llega hecho un merengue á jurisdicción de Rafael González Mochaquito.

El diestro hace un trasteo emocionante, dejando que los pitones le rocen los alamares de la chaquetilla.

Después se perfila, entra en cortío y por derecho como un rayo y agarra una estocada superior. (Ovación).

Tercero

Este bicho es un buen mozo, con cu-

chas respetables. Tardea en la suerte de varas, pero tiene mucho poder.

Derriba cada una de las cuatro veces que acomete á los pincha quites, y deja exánimes á cuatro penceos.

El diestro de Granada se adorna mucho en quites.

Tres aceptables pares de banderillas, constituyen el segundo tercio.

Lagartijillo chico encuentra al toro difícil y de cuidado, y hace una faena de muleta que por lo confiada é inteligente, es aplaudida.

Entra á matar con recitividad y da un metisado bueno. (Grandes aplausos).

Quarto

Es un bicho bravo y voluntarioso.

Toma cuatro varas, derriba una vez y asesina dos oblates.

El torero mejicano Vicente Segura, demuestra más valor que conocimiento.

Da dos pinchazos, sigue pasando, haciéndose pesado el muleteo y el Presidente le manda un aviso.

Segura entra por tercera vez, logrando una buena estocada. (Palmas al diestro y silba á la presidencia).

Quinto

Este toro es bravo, noble y manejable, pero de poco poder.

Acepta cinco alfilerazos, una sola vez derriba un ginete y no mata ningún caballo.

Bombita coge los palos y después de elegantes juguetes con la res, le pone un superior par de banderillas. (Ovación).

Los banderilleros cierran el tercio.

Bombita, provisto de muleta y estoque, se acerca al morucho, que continúa siendo una pera de dulce.

Lo pasa con arte y tranquilidad y entrando recto como un cirio, agarra una estocada colosal (Ovación y oreja)

Sexto

También codicioso y tonto de solemnidad.

Cuatro puyazos, por una caída y un caballo.

Machaco coge los palos y coloca tres pares superiores, de frente. (Ovación).

Hace un trasteo valiente y agarra una buena estocada. (Se repite la ovación.)

Séptimo

Blando como la manteca.

A regañadientes toma cuatro varas, sin herir ningún jaco.

Lagartijillo chico torea de muleta parando y consiguiendo; intercala candidísimos pases de pecho, que son coreados con olés.

Cuadrado el bicho, José cita á recibir, y en esta suerte deja más de media estocada. (Ovación).

Por quedar el estoque algo tendencioso, el toro tarda en echarse, y el matador entra al volapié, para dar un gran pinchazo. (Palmas).

El bicho se acula en las tablas y el diestro lo remata de un certero descabello. (Ovación).

Octavo

Es el último de la corrida y no hace más que cumplir en el primer tercio, tomando cuatro varas, por cuatro caídas y dos caballos.

Vicente Segura acaba con el toro, dándole una estocada caída. (Palmas).

AL CERRAR

En los pasillos del Congreso encontráronse hoy los Sres. Moret y Canalejas.

Conferenciaron afectuosamente, borrarando las diferencias que tanto se han comentado estos días y cuyo origen fué el reciente discurso que pronunció en la Ciudad del Turia el Sr. Canalejas, vertiendo algunos conceptos que podían molestar al ilustre jefe de los liberales.

El alcalde de Torrevieja, opúsose á que saliera la procesión, á pretexto de que hay viruela.

La procesión salió y fué recibida á tiros, resultando dos heridos.

Mañana saldrá, amparada por el Gobernador y la benemerita.

MARTIN CORTÁZAR

CORREO DE LA PROVINCIA

Desde Cúllar Baza

Mi querido director: El Ayuntamiento de esta villa, asociado de una comisión de propietarios y acudiendo á la petición unánime y á los deseos de los marchantes más significados de Andalucía, Aragón, Extremadura y Valencia, ha acordado dar impulso á la feria de ganados que desde antiguo realiza desde el 1.º á 8 de Mayo próximo, con el fin de elevarla, de importancia, á la altura que tiene la de Octubre que, como es notorio, reputase como una de las primeras de España, y al efecto ha organizado un programa de festejos con dianas, cucañas, veladas, reparto de pan á los pobres, premios á los marchantes que hagan mayores transacciones y tres magníficas castillos artificiales, distribuidos en la forma que detalla el programa que, por este correo, tengo el gusto de remitirle.

Además, en dichos días dará función de teatro la compañía infantil de esta localidad, se establecerá un gran cinematógrafo, y con el fin de atraer mayor número de feriantes, les serán facilitadas gratis las casetas de madera que necesitan ocupar, si las piden con la prudente antelación, siendo de admirar y digno del mayor encomio la gestión plausible de la Comisión encargada, que no ha descansado hasta coleccionar los fondos necesarios para precitados festejos y conseguir de los industriales los que en el expresado período de tiempo no sufran alteración los comestibles en los precios de hospedaje.

Lo que me congratulo en participarle á fin de que, si á bien lo tiene, se sirva

darle la publicidad necesaria en las columnas de un respetable periódico y por cuyo favor y en nombre de la Comisión le anticipo gracias su afectuoso seguro servidor.—El Corresponsal.

Cúllar Baza, 25 Abril, 1908.

Desde Antequera

Función religiosa

Ayer empezó en el Convento de frailes Capuchinos, la solemne novena que anualmente dedican á la Divina Pastora. Hoy á las diez ha cantado su primera misa fray Juan Bautista, de Ardalez, y con tal motivo la iglesia estaba de fiesta grande, ocupando el altar mayor su Patrona la Divina Pastora.

Han sido padrinos de honor, el joven diputado Sr

REGALOS de LA PUBLICIDAD para 1908

Los bonos que ahora se entregan en nuestra Administración, Gracia, 4, á los suscriptores y compradores de LA PUBLICIDAD, sirven en todos los sorteos y pueden ser agraciados con 25 pesetas cada diez días, siempre que su número coincida con el del premio mayor de la Lotería Nacional.

SOLO PARA SUSCRIPTORES

Todo suscriptor de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy á este diario, tendrán además opción á los siguientes regalos; y para recogerlos en nuestras oficinas, deberán presentar el recibo del mes anterior al del sorteo en que sean agraciados:

Primer regalo

Un reloj-pulsera de oro de ley, comprado en la recomendable joyería de don Daniel Oliver (La Perla), Reyes Católicos, 9, en la suma de 325 pesetas.

Segundo regalo

Una magnífica vajilla, labrada y filo dorado, compuesta de 73 piezas, adquirida en San Ignacio, Mesones, 102.

Tercer regalo

Una docena de cubiertos de plata inglesa con sus cuchillos correspondientes, en su magnífico estuche, adquirida en el antiguo y acreditado almacén de don Manuel del Saz (El Candado), Mesones, 41.

Para optar á estos regalos, sirven los mismos bonos que entregamos para los premios en metálico y se adjudicarán en las siguientes fechas: el 1.º en fin de Febrero, el 2.º en fin de Abril, el 3.º en fin de Junio, el 4.º en fin de Agosto, el 5.º en fin de Octubre y el 6.º en fin de Diciembre, también en unión de la Lotería Nacional, cuando el número del bono coincida con el del segundo premio en cualquiera de los seis sorteos correspondientes.

Condiciones invariables.—Las horas para el canje de cupones por bonos de opción, seguirán siendo de 10 á 11 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde, todos los días no feriados.—Los suscriptores de fuera se valdrán de cualquier persona de Granada para recoger sus bonos, porque la pérdida de algunos, nos ha obligado á decidir no mandarlos por correo.

Para retirar de esta Administración cualquiera de los seis regalos mencionados, es condición indispensable que el poseedor del número agraciado sea suscriptor de LA PUBLICIDAD. Sin este requisito el premio será anulado.—Para hacer efectivo cualquier premio en esta Administración, es necesaria la entrega del bono agraciado.

Cuarto regalo

Una elegante lámpara eléctrica, de cinco tulipas, propia para gabinete ó comedor, adquirida en el favorecido establecimiento de D. Nicolás Martín, plaza de Bibarrambla, núm. 10.

Quinto regalo

Una máquina fotográfica de las mejores conocidas, adquirida en 100 ptas. en el despacho contiguo á la farmacia del doctor Picazo, Reyes Católicos, 20.

Sexto regalo

Un encendedor eléctrico, para despacho ó comedor, adquirido en la Sociedad Técnico-Industrial, Acera del Casino, 27.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del papor y con todos los aparatos más modernos.

La tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el **Vino**, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. LAS PERSONAS DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el **Vino de Peptonas**. LAS EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos. Las SENORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el **Vino de Peptonas**. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

La Unión y el Fénix Español

COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

42 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Calle de Orléans, 1.—MADRID

Subdirectores en Granada, don Luis Morales, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 65

COMPañÍA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en

Cafés molidos y en grano

Tés, Tapiocas

Método de acertar

La 4.ª edición en El Granadino, aumentada con multitud de piezas, se vende á 2 pesetas en esta casa.

EL MEJOR QUE SE CONOCE

Sociedad Anónima CROS Princesa, 21 BARCELONA

FABRICA EN BADALONA

de productos químicos para la industria y la agricultura

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.

Sulfatos de hierro y cobre, etc.

Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIEN

N.º, plaza de la Universidad, núm. 4.

DOCUMENTO TRANSCENDENTAL

Créese absurdo puedan crecer los ojos y es cierto que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego, *Asi*, sin tocar jamás los globos de los ojos, éstos disíndense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgándose paulatinamente las pupilas y quedan agrandados los ojos para siempre, hermosamente las fisonomías. Creed que la mayoría de señoras y señoritas de bellos ojos usan lo único del mundo que obra así prodigio: el perfume-licor de moda *LUCE* de que el noruego *Arnsun* sólo posee el secreto y el aparato que acompaña

Representante en España, Víctor.—Mallorca, 184, Barcelona.

Se ha recibido de LON-TENASITINE una nueva remesa de objetos de cristal, porcelana, etc.—Véndese, á peseta el tubo, en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

Taponos y serrín de corcho

Fabrica de Eloy Ordoñez, situada en Málaga, calle de Martínez Aguilar (antes Marques) núm. 17.

Esta casa sirve los pedidos á vuelta de correo, sean de poca ó mayor importancia. Gran surtido en cápsulas para botellas.

Gabinete de Cirujía dental

montado con modernos aparatos y material esterilizado del médico-dentista

VIRGILIO LOSADA ARGIBAY

Operaciones en la boca con anestesia absoluta ni peligro alguno por el nuevo procedimiento del SONMOFORMO.

Dentaduras artificiales en oro, cachout, etc., con arreglo á los últimos adelantos, garantizando perfecta masticación. (Precios convencionales).

ACERA DEL CASINO, 13, PRINCIPAL.

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

SAN PEDRO MÁRTIR, 28.—GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado

OBROS DE ENRIQUETA LOZANO

Se acaban de hacer nuevas ediciones, de las siguientes novelas:

El secreto de una muerte. . . 3 pts.

Una herencia de llanto. . . 3 pts.

Margarita. 3 pts.

Clara. 2 pts.

Puntos de venta, Alcantarilla, 6, y en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

ESQUELAS MORTUORIAS

Las corrientes, de cartera, y las de lujo en tarjetón con filo ó chafián dorado, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, á cualquier hora del día ó de la noche.

Para su inserción en este diario, recibir hasta las 4 de la mañana

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 1'40, en fábrica ó almacén.—1'25 al pie de obra.

NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 cms. de pta. que se abonará á su devolución, útil y con el plomo preciso.

—Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierren los sacos con etiqueta y plomo preciso con marcas de fábrica.

Especialidad en porland y mosaicos. Despacho, Alhóndiga, 2

Café Nervino Medicinal

Del Dr. Morales

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos.

—Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.

Depósito general, Carretas, 33, Madrid.

En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13

Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, esofritismo, etc. FRASCO 2.º 50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.

En Granada, Farmacias del Dr. Picazo, V. Cortés, R. Corzo, J. Ortiz Pujazón, E. Jiménez, En Guadix, M. Fajardo, En Loja, J. Gutiérrez. En Moril, J. Ramirez.

Papel para envolver en esta imprenta, Gracia, 4

Otras novelas

El puñal de oro, con más de 1500 páginas, sin encuadernada en rústica. . . 3 pts.

Encuadernada en rústica. . . 4 pts.

2 tomos, pasta encarnada. . . 5 pts.

La huerfanita, 4 tomos. . . 4 pts.

Historia de un alma, folletín. . . 1 pts.

De venta, en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

Fondistas, Pupileros

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, se venden los estados para comunicar al Gobierno la entrada y salida de viajeros.

SOBRES

Desde Tres pesetas, mil, en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada.

Timbrados, desde cinco pesetas millar.

Elaborados á brazo en el Almacén de Coloniales de B. José Villatoro, calle Reyes Católicos, número 37.

Son elegidos por el público los ricos chocolates

Elaborados á brazo en el Almacén de Coloniales de B. José Villatoro, calle Reyes Católicos, número 37.

Foll etin de LA PUBLICIDAD 770

Los Lagos Invisibles

que conserva sobre sus sienas la inmaculada corona de virgen. ¡Ah! Yo había pensado en prolongar tu existencia... yo quería transmitirte la sangre de mis venas para que toda mi vida pudiese alargarse la tuya, pero ahora pienso de otro modo... quiero que nuestro lecho nupcial recoja nuestros suspiros postreros al mismo tiempo.

—No hables así... Te lo ruego—contestó Aurea;—me haces temblar y me haces temer.

—Descuida; ten confianza en la rectitud de mis intenciones.

Pero no decirte lo que siento, sería un martirio superior á mis fuerzas.

—Habla, pues; te escucho, como se escuchan esas melodías de lo infinito que parecen resonar de noche en la inmensidad de la naturaleza; á impulsos de las arpas de los ángeles.

Y aquellas manos se estrechaban más y más, aquellos suspiros se confundían en un mismo aliento, y aquellas esperanzas se reanimaban ó languideaban bajo una soñolienta excitación.

Y pasó el tiempo: las horas, como mariposas negras, fueron deslizándose lentamente, y no parecía sino que había llegado la hora de la muerte.

Todas las sensaciones materiales eran accidentales secundarios ante aquel poema inconcebible...

Después de un largo silencio, en donde el cuerpo desfallecía á medida que el alma buscaba espacios para volar, se sentían estas palabras:

—¡Aurea!... ¡Aurea mía!

—¡Ah! ¿Eres tú?—contestaba ella como si despertase de un profundo sueño.

—Sí, estoy aquí, siempre á tu lado.

—¡Oh!... Creo que voy á morir.

—No... todavía no. Es preciso que antes vuelva á oír de tus labios todos los juramentos de amor que antes no pude exigirte.

—¿Para qué jurar? ¿Dudarías en estos instantes?

—¡Nunca!

—Entonces, pensemos en que pronto... Pronto habrá principiado una felicidad eterna para nosotros.

Y volvieron á quedar en un profundo silencio.

Pero no se desprendían del cuerpo humano lazos de la vida tan fácilmente como podían creer aquellos seres infortunados.

Sentían la postración de la materia; esa inercia del cuerpo que sucumben lentamente á sus propias debilidades; pero el espíritu flotaba sobre ellos.

El sueño precursor de la muerte vino á cerrar sus párpados; y si hubiera sido posible verlos en aquel momento, hubiérase creído que para los dos amantes principiaba el poema de la eternidad.

Pero el sueño no es la muerte.

Sin embargo, esta parecía cercarse sobre los dos abandonados seres que no tenían esperanza alguna de salvación.

XXXIX

Otra vez sobre la superficie de la tierra

Nuestros pacientes lectores no habrán echado en olvido que á pesar de los maravillosos descubrimientos, aventuras y episodios ocurridos al doctor Albinus y sus amigos, tenemos otro grupo de personas en quien fijar la vista, que si bien no experimentaban las grandes y portentosas emociones que hemos descrito desahucadamente, se hallaba dominado por completo por el carácter, indole y resultados de la subterránea expedición.

Este grupo de personas era el que dirigía nuestro antiguo amigo el Padre Epifania, y que, como ya hemos indicado en diversas ocasiones, no se separaba un ápice de las instrucciones que desde un principio había recibido del doctor.

Cuando para seguir el orden correlativo de los sucesos nos vimos obligados á descender á las entrañas de la tierra para seguir el rumbo del «Explorador», á través de los profundos y misteriosos lagos, cuya existencia venía á resolver uno de los problemas hidrográficos más importantes, tuvimos el pesar de dejar en Castiblanco, pueblito oscuro de una de las provincias extremeñas, al referido grupo de personas, dispuesto á seguir al pie de la letra el itinerario que el doctor Albinus había trazado, y cuya solemne lectura había hecho el padre Epifania en las mismas márgenes del Guadiana, por requerirlo así la importancia del caso.

Nuestros lectores—que siempre tienen buena memoria—tendrán también

presente que, dominados los expedicionarios, dirigidos por el padre Epifania, por las vivas impresiones del momento, habían recitado á coro una especie de himno en el que se expresaba que el Guadiana sería desde aquel momento el mejor compañero, puesto que en su seno iban, por decirlo así, los hijos, los hermanos y los amigos de todos.

Semejante himno acababa con la siguiente jaculatoria:

—Adelante, y Dios permitirá que lleguemos felizmente los de arriba y los de abajo al término de nuestra expedición.

Esto se decía precisamente en los instantes en que, reunidos en torno del padre Epifania la vizcondesa de Santa Agueda, doña Constanza, doña Enfrasia, Carmela y Paulina, el coronel Mosquera, el señor Pulgarín, don Patricio Carrión y los dos «adláteres», Ernesto Novoa y Rolando Alba, lanzaban una cariñosa mirada al Guadiana, cuyos ruidos murmullos parecían, como dijimos en aquella ocasión, la eterna querrela de las aguas por no poder vencer los peñascos que las oprimían.

—Adelante—habían dicho—y todos se dispusieron á partir tan luego como la aurora del día inmediato apuntase con sus blancos reflejos por el horizonte oriental.

La noche se pasó alegremente, pues por un lado el padre Epifania y por otro el señor Pulgarín, respondían del éxito de aquella expedición inconcebible.

El natural temor que surge en el corazón de las madres, de los amigos y de las que ocultaban en el fondo de su pecho sensaciones más vivas y poéticas,

era cada vez más grande, y como el buen humor es siempre compañero inseparable de ciertas reuniones, todos gozaron de antemano con una expectativa feliz y un resultado altamente satisfactorio.

Y cómo no tener confianza cuando veían el ejemplo del señor de Pulgarín, que no solamente había descendido al fondo de los lagos sino que después había vuelto á la superficie de la tierra de un modo tan original como inesperado? Ante el ejemplo de esta naturaleza se admitieron las hipótesis más peregrinas, de tal modo, que Carmela de Colmenares dijo al oído de Paulina de Melgar:

—Prepárate para nuevas sorpresas, querida amiga.

—¿Por qué?—contestó ésta sonriendo.

—Porque el día menos pensado vas á encontrar á mi hermano Telesforo agazapado debajo de una piedra ofreciéndote un pedazo de carbón de piedra, á cambio de las perdicines que te prometió.

En ese caso—contestó Paulina,—es seguro que no dejará de venir á visitarte Federico de Mosquera.

—Lo sentiré.

—¿Lo sentirás?

—Sí.

—¿Por qué causa?

—Porque el pobre Rolando Alba y el más desdichado Ernesto Novoa, se verían tal vez en un terrible apuro.

—Es fácil que así sucediera. Yo no extraño que esos «infelices» tengan el día menos pensado un disgusto mayúsculo.

Respondía este ligero diálogo al que casi á la misma hora y fecha habían sostenido en la cámara del «Explorador»

Federico Mosquera, Telesforo, Jorge Carrión y el vizconde en la noche del 31 de Enero; pero cuántas cosas habían sucedido desde entonces!

La velada de Castiblanco fué, pues, deliciosa, á pesar de las malas condiciones que tenía la posada donde estaban alojados, y no bien amaneció cuando se pusieron en marcha para seguir la corriente del Guadiana.

Era una hermosa mañana del mes de Febrero: la naturaleza se encontraba con ellos tan benéfica, que ni siquiera cruzaban esas ráfagas húmedas impregnadas de rocío que son tan comunes en los países montañosos: el cielo estaba transparente.

El camino señalado por el itinerario era de herradura, y por consiguiente, tanto el coronel Mosquera, jefe de la expedición, como el señor Pulgarín, que había tomado de nuevo posesión de su plaza de jefe del detall, tomaron las precauciones convenientes para que la comodidad de los expedicionarios estuviese en armonía con las dificultades que especialmente de allí en adelante habían de presentar los caminos y veredas que debían recorrer.

Al efecto, se buscaron caballerías completamente pacíficas y conocedoras del terreno, mientras que todo el equipaje se colocó en acémilas, cuyo conjunto recibió el nombre militar de «brigada» con que el coronel quiso caracterizarla.

El asistente del coronel, antiguo soldado que, á pesar de estar licenciado, no había querido separarse de su amo, fué el encargado de ponerse al frente de esta parte de la expedición.